



# EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarta época)

Organo del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Año II

Miércoles 27 de julio de 1938

Núm. 229

Prosigue la victoriosa acción de los soldados españoles en el frente del Este

(Parte Oficial de Guerra en la otra página)

Para ayudar a los héroes que resisten y avanzan

## MOVILIZACIÓN AUDAZ, RAPIDA Y POSITIVA DE TODO EL PUEBLO

La resistencia de nuestro Ejército en Levante alcanza proporciones de madurez que culmina en hechos de heroísmo que asombra al mundo, como son la defensa del monte Torcas donde una compañía prefirió morir antes que retroceder ni un palmo de terreno; como cualquier hecho de cada batalla.

Las fuerzas invasoras vuelcan con prisa febril toneladas de metralla, masas enormes de artillería, de aviación, de tanques y de hombres. Toda la fuerza de que dispone en el momento con la renovación constante para burla de la «no intervención», cae como lluvia de hierro y de muerte sobre nuestros soldados que defienden Levante Anslar Valencia como objetivo inmediato y urgente para su prestigio, para sus planes.

Sin embargo Valencia sigue siendo nuestra; la barrera de nuestros hombres se suelda, se hace de acero. Se resiste, y se contraataca que es como se forja esa resistencia efectiva.

Los partes de los dos últimos días nos dan, la noticia de una ofensiva de nuestras tropas por el sector Este. Pueblos, sierras, cotas, carreteras van cayendo en serie al empuje de nuestros soldados; y van cayendo millares de prisioneros sorpiendidos por nuestro movimiento y cantidades enormes de material italiano y alemán. Es todo un símbolo de la capacidad y fortaleza de nuestro Ejército, pero que no debe confiar.

Aún las jornadas serán duras, muy duras y es necesario impulsar al máximo la movilización de todos los recursos; en vanguardia y retaguardia.

Mientras el Ejército llegue a su punto adecuado de forja, logrando una capacidad de combate igual en todas las unidades que elimina el punto flaco que siempre busca el enemigo, una técnica superior en sus mandos, una fortificación y disciplina sólida y la perfección en fin que necesita nuestras futuras jornadas de victoria; en la retaguardia ha de desarrollarse una movilización audaz rápida y organizada, con la unidad férrea de todos y la actuación dinámico y positivo del Frente Popular.

Mobilización que ha de dar a nuestra producción la marcha que socie las necesidades del Ejército; para que el campo se despueble llenando los graneros; para que se ate definitivamente a la «quinta columna».

Pero no solo con frases, sino con hechos prácticos. El ejemplo de Murcia enviando varios camiones de picos, azadones, palas, etc., para que se fortifique Levante; el de los trabajadores de Alicante, ampliando una hora su jornada; el de los jóvenes madrileños con la semana de la superproducción en la que las mujeres han sido las mejores, como prueba de que en esta movilización también cuentan.

Astes como debe mobilizarse Albacete. Recogiendo chatarra para las fábricas, aumentando el esfuerzo en los talleres, agrupando material de construcción para enviarlo a Valencia; empujando cada brazo libre la hoz que tumba millares de espigas aún en pie. Viviendo para la guerra, con el pensamiento en los héroes que nos dan la alegría de buenos partes, y que han de ser, en vez de inyección de un optimismo que sería peligroso, de estímulo para ayudarles en su resistencia de titanes que hará morder al invasor, el pozo de la derrota.

## UN LLAMAMIENTO A LOS AGRICULTORES Conservad vuestras semillas hasta el momento de la siembra

En la serie de conferencias radiadas del Ministerio de Agricultura, ha sido pronunciada una muy interesante de la que publicamos el siguiente extracto.

El abastecimiento de nuestro Ejército, el sustento de los obreros y obreras que trabajan en fábricas y talleres, la manutención de los campesinos mismos, de las mujeres y niños de nuestra retaguardia; exige una cuantiosa producción agrícola que sirva para satisfacer todo ese suministro de viveres y evite, en cuanto sea posible, la adquisición de materias alimenticias en el exterior. Cada barco de viveres que llegue a nuestros puertos, es un barco menos de materias primas para las industrias de guerra que disponemos.

Para conseguir tan importante objetivo, no basta cultivar bien ni hacer todas las operaciones en tiempo oportuno; hace falta además, extender la superficie cultivada; no sólo que no quede una hectárea de las que ordinariamente se quedaban sin sembrar, sino a ser posible sembrar otras nuevas e inutilizadas donde se pueda roturar eriales, donde los haya y sean cultivables.

A este fin, es necesario ante todo, disponer de semillas abundante y a

## De todo el Mundo

### Inglaterra envía un mediador a Checoslovaquia

PRAGA, 27.—El Gobierno ha aceptado la propuesta de Inglaterra para confiar a Ruttiman el papel de mediador oficioso entre Checoslovaquia y los alemanes de los sudetes. La opinión pública aprueba unánimemente esta decisión y se opina que Inglaterra al tomar esta determinación, única en la historia de la Europa Central después de la guerra, adquiere con ello compromiso y asegura una garantía.

LONDRES, 27.—La prensa comenta con alegría la misión confiada a Lord Ruttiman. El «Daily Mail» dice, que el Gobierno inglés piensa convocar en Londres una conferencia de las partes interesadas, presidida por Halifax, el cual actuaría como árbitro, a base de recomendaciones de Ruttiman que se enterará de las aspiraciones de todas las minorías.

VADUZ, 27.—Ha fallecido el príncipe Francisco José Lichtenstein a los 85 años de edad. Febus.

### Mujeres comunistas

PARTIDO COMUNISTA-COMITE LOCAL.—Se cita a todas las compañeras del Partido Comunista para una reunión que se celebrará el jueves día 28 a las 8 de la tarde en el Comité Local, Buenaventura Durral número 9

## Lo que aún falta por hacer

por AURORA ARNAIZ

Perdona, lector, la pretensión del título. No se trata de sacar de la polvorienta cartera, un memorial para «solucionar» el conflicto actual. Ni siquiera de proponer resoluciones. Es algo más modesto que todo esto. Se trata de una deducción que ofrece la política de nuestra provincia. Las organizaciones sindicales marchan de común acuerdo a través del Comité de Enlace U.G.T.-C.N.T. Los dos grandes partidos marxistas van a grandes pasos—no mayores, bien es verdad, que los que las actuales circunstancias exigen—hacia la unificación, teniendo magnífica expresión en la reciente Asamblea conjuntamente celebrada. Hay una penetración entre las organizaciones juveniles, que han sabido apartarse de «apéndices» de los problemas de las organizaciones adultas, para repliegarse a través de su gran Alianza, a su papel de conductores de la juventud en la cultura y en la lucha. Y hay, por último, un Frente Popular, que superada la etapa anterior de funcionamiento estrecho, es hoy claro reflejo de la política de unión nacional, condensada en nuestro Gobierno.

Sólomente en un aspecto, el camino no está trillado. Es en el de las organizaciones femeninas. Y esto no favorece a nadie porque actualmente el problema de organizar a la mujer especialmente por su carácter de

mujer no es, cual sucedía hace cinco años, un asunto sacado a la palestra como consecuencia de lecturas copiosas y vanguardistas de las mujeres universitarias de entonces. Hoy, las cosas pasan a primero o último plano, según que sean o no cuestiones fundamentales para la guerra. Y fundamental nos es, obtener una gran organización que abarque a todas las mujeres antifascistas.

Las deficiencias que por falta de aportación en las representaciones socialista, ugetista y de Mujeres Libres, nos ofrece la A. M. A. se deja sentir en toda la provincia. Asuntos de evacuación, ayuda a los frentes, atención al niño, apoyo al herido, elevación del nivel cultural de la mujer, su aportación a la guerra a través de su incorporación organizada al trabajo, acercamiento a las mujeres de los combatientes, para ayudarla a limar sus problemas, y a veces sus incomprendiones producidas por el dolor de la ausencia. Ligazón estrecha con el Frente Popular y autoridades, de aportación a la obra en común... He aquí toda una labor a realizar y que no se realiza porque cada organización tiene su capillita que funciona en las llamadas comisiones o secretariados femeninos, al margen de los otros. Y cuando con el agua al cuello se necesita la aportación de todas, hay que la organización por organización, para convocarlas, reunir las, discutir el asunto, que a su vez tienen ellas que reunirse con sus direcciones, volvernos a reunir para ver si la aquiescencia coincide; y... cuando vamos a ejecutarlo nos encontramos con que hemos perdido innecesariamente un tiempo, y malgastado unas energías.

Lo que aún falta consiguientemente por hacer, y con rapidez, es una fuerte organización femenina aportando la ayuda a la Agrupación de Mujeres Antifascistas que contribuya a hacer de ella la organización que necesitamos.

## Va a ser radiado de nuevo el discurso del Presidente de la República

MADRID, 27.—La Delegación de Propaganda ha ordenado sea radiado de nuevo el discurso pronunciado por el Presidente de la República el 18 del actual.

La emisión tendrá lugar hoy miércoles a las siete de la tarde. Febus.

## Ante el 1.º aniversario de la fundación del Partido Socialista

BARCELONA 27 (2.ª m).—Con motivo del medio centenario de la fundación del Partido Socialista se ha dirigido a las Federaciones y agrupaciones un extenso documento en el que se hace historia de su desenvolvimiento desde agosto de 1888 en que se celebró en Barcelona el primer Congreso. La comisión nom-

brada por la Ejecutiva ha acordado dedicar la semana comprendida entre el lunes 22 al domingo 28 de agosto a la celebración del acto de conmemoración en los que se hará propaganda. Todos los diarios del partido dedicaren el número del día 23 como extraordinario a conmemorar el aniversario.—Febus.

# El formidable esfuerzo de nuestro Ejército heroico exige el máximo de trabajo y sacrificio en la retaguardia

# Prosigue la victoriosa acción de los soldados españoles

Conquistamos, desalojando y persiguiendo al enemigo, los pueblos de Ascó, Corbera, Ribarroja, Flix, Fatarella, Benisanet, Miravet, Pinell y Mora de Ebro; las sierras de Chercún, de las Perlas, de los Caballos, de Pandos y Pacha, macizo Mugrón, vértice Monserrat, Venta Camposines y montes de Ascó, cortando la carretera de este pueblo a Gandesa y de Maella a Fraga; prosiguiendo nuestras fuerzas su avance

## Cojemos más de 3.000 prisioneros y gran cantidad de material de guerra

En Levante se rechaza al invasor capturándosele ametralladoras, morteros, fusiles y caretas antigás

PARTE OFICIAL DEL DIA 26 DE JULIO

### EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Hoy ha proseguido la brillantísima acción de los soldados españoles, que siguen avanzando victoriosamente en los sectores comprendidos entre Mequinenza y Amposta. El enemigo ha sido desalojado y perseguido de la mayoría de sus posiciones y cercado y reducido en aquellas otras en que opuso resistencia. En nuestro victorioso avance ha sido ocupado el cruce de carreteras de Maella a Fraga, con el camino de Fayol, Montes Ascó, Sierras de Chercún, de las Perlas, y macizo Mugrón, cortando la carretera de Ascó a Gandesa, Castillo y pueblo de Ascó, venta de Camposines, Sierra de los Caballos y pueblo de Corbera, capturándose la guarnición íntegra del mismo. Otras fuerzas leales han conquistado brillantemente los pueblos de Ribarroja y Flix. También se ha ocupado el vértice Monserrat, y el pueblo de Fatarella, Sierra de Pandos, Sierra Pacha, y los pueblos de Benisanet, Miravet, Pinell y Mora de Ebro.

A la hora de cerrar este parte nuestras fuerzas prosiguen su avance, venciendo todas las resistencias. El número de prisioneros pasa de 3.000, habiéndose capturado numeroso y vario material de guerra, no clasificado todavía.

LEVANTE.—Ayer las tropas españolas rechazaron ataques de los invasores a nuestras posiciones de El Cerrillo y Rabalsador, recogiendo 10 ametralladoras «B.eda», 11 fusiles ametralladores de la misma marca italiana, 4 morteros, 83 fusiles y 23 caretas antigás.

En las primeras horas de hoy fué totalmente rechazado un golpe de mano intentado por los invasores sobre nuestras líneas del sector de Caudiel.

En los demás Ejércitos sin novedad.

### AVIACION

En las primeras horas de ayer un hidro de los invasores arrojó en el puerto de Gandía varias bombas de gran tamaño, cayendo algunos trozos de metralla en el mercante inglés Dullwyn. Por la noche se repitió la agresión haciendo el avión extranjero fuego de ametralladora sobre la población civil.

A las 7 horas 5 minutos de hoy, 4 trimotores «Junker» lanzaron medio centenar de bombas sobre el casco urbano de Tarragona, ignorándose hasta el momento la cifra total de víctimas causadas en esta criminal agresión.

### Se descubrió un depósito de 1.400 paquetes de tabaco

BARCELONA, 27 (2, m.).—La policía ha practicado esta tarde un registro en una casa de la calle de Pelayo, encontrándose, entre otras cosas, mil cuatrocientos paquetes de tabaco y treinta y tres sacos de jutas.—*Febus.*

### Juventudes Libertarias

Se convoca a todos los compañeros, de las Juventudes Libertarias, a una reunión que se celebrará el jueves día veintiocho del corriente a las 9 de la noche en nuestro domicilio social, calle Saturnino López núm. 6.

Se ruega la puntual asistencia.

Por la Administrativa Local EL SECRETARIO

### Causa contra el traidor Dr. Gómez Ulla

BARCELONA, 27 (2, m.).—En el Tribunal Central de Espionaje y Alta traición, se ha visto la causa instruida contra Mariano Gómez Ulla, Domingo Algeda Lerín, Alvaro Elicer y Manuel Moiero, acusados del delito de alta traición.

El doctor Gómez Ulla, era teniente Coronel, médico jefe de la cirugía del hospital número 3 de Madrid. Pretendió, junto con los demás encartados, pasarse al enemigo por Miraflores, siendo detenidos por la policía en el momento que realizaban. Ha quedado visto para sentencia.

### La sesión del Consejo Municipal

El lunes celebró su acostumbrada sesión semanal el Consejo municipal.

Se aprobó el acta de la anterior sesión y varios dictámenes de acuerdo con el informe de las comisiones.

Se entabló debate con motivo de un informe de la Comisión de Obras Públicas sobre la petición del Sindicato de Tracción de Sangre para que se fije en 30 pesetas por jornada de trabajo a los carreteros que trabajan por cuenta de dicha Comisión.

Frigolet plantea la necesidad de que se delimiten las facultades de la Consejería de Obras Públicas, entendiéndose que debe estar sometida a las condiciones en que se desenvuelven las restantes Comisiones del Consejo. En igual sentido se expresan Blázquez y López (Enrique).

La Presidencia dice que la Consejería de Obras Públicas no tiene más facultades que las delegadas de la Alcaldía, como las demás Comisiones.

A propuesta de Espacia se acuerda enviar un telegrama al Presidente de la República y al del Consejo, reiterándoles con motivo de la fecha del 25 de Julio, la adhesión del pueblo de Albacete, dispuesto a hacer todos los esfuerzos para conseguir la victoria.

### Nuevas sentencias contra los especuladores

Por el Tribunal Especial de Guerra se condenó al pago de una multa de mil pesetas a cada uno de los siguientes denunciados, José María Ferrí Valdelonga, Evaristo Falcó Albert, José Gil Gómez, Visitación Ayala Borruezo y María Pérez Meseguer, por transportar trigo sin la correspondiente guía, con destino a sus pueblos de Pinoso (Alicante), los dos primeros, de Torres de Motillas (Murcia), el tercero, y de Ciuti (Murcia) las últimas, cuyas multas se ingresarán en la cuenta corriente del Ministerio de Defensa Nacional, en el Banco de España, para gastos de guerra.

### CAMARADA

lee y propaga este periódico

### SE HA CONSTITUIDO LA FEDERACION ESPAÑOLA DE PERIODISTAS

BARCELONA 27 (2, m.).—Han terminado las deliberaciones celebradas por los representantes de Madrid, Barcelona y Valencia, con objeto de constituir la Federación Española de Periodistas. Se ha elaborado un proyecto de Estatuto que será sometido en cada una de las localidades representadas a la aprobación de todos los periodistas. Ha sido designada una ponencia cuya misión será la organización de la citada Federación.—*Febus.*

### Dispuestos a morir antes que quebrar la línea de resistencia

#### ALOCUCIONES DE JEFES DEL EJERCITO DE LEVANTE

VALENCIA, 26.—El teniente coronel jefe del Cuerpo de Ejército de Levante, ha dirigido a las fuerzas del mismo la siguiente alocución:

«El mando nos ha encomendado la honrosa misión de ocupar la línea de detención del enemigo, con el encargo de defenderla a todo costa sin pensamiento de repliegue alguno. Nuestra misión, pues, es la de defender esta línea o morir dentro de ella, pero sin siquiera abandonarla para morir.

Esta es nuestra misión y este es nuestro deber, que tengo la seguridad absoluta que todos sabéis cumplir.

Tenemos delante de nosotros un enemigo bien pertrechado y muy numeroso y en perspectiva una de las batallas que pueden ser decisivas para el triunfo de nuestra causa.

En la jornada de ayer se han distinguido muy notablemente las fuerzas de la 70 división que han llevado el esfuerzo principal y las fuerzas de la 54 y 101 división que compenetradas por la alta crisis que el destino ha puesto en sus manos, han combatido heroicamente rechazando y derrotando al enemigo.

Que esta ejemplar conducta sirva de estímulo a los demás y esta cita a los interesados.

Todavía han de desfilar días muy duros y en ellos hemos de derrotar

al enemigo impidiendo su paso e infligiéndole duro castigo, demostrando que para atravesar la línea cuya defensa tenemos encomendada han de pasar por encima de nuestros cadáveres, y aún así tampoco conseguirán pasar, porque detrás de nosotros, hay otros hombres juramentados para el mismo sacrificio.

Pensad todos que la independencia de España dependerá de nuestra conducta y que los ojos del mundo contemplan nuestra gesta».

Por su parte el coronel jefe del Ejército de Levante dice a las fuerzas de este Cuerpo de Ejército:

«La jornada de hoy ha sido durísima, pero el enemigo ha fracasado en su intento, porque los soldados que pertenecen a este Cuerpo de Ejército están compenetrados del momento histórico que vive España y han opuesto al enemigo, además de sus armas, su corazón encendido y vibrante en su entusiasmo de amor a España, a la República y a la libertad.

Combatientes del Cuerpo de Ejército de Levante: Estoy verdaderamente orgulloso de teneros a mis órdenes y lo mismo que hoy sois el escudo que defiende el terreno, mañana seréis ariete que se lanzará con violencia contra el enemigo para derrotarle completamente.

¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Vuestro coronel, Leopoldo Méndez.

### Un llamamiento a los agricultores

(Viene de la página anterior)

proveerse de ellas, dedica todo su esfuerzo el Ministerio de Agricultura, adquiriéndola en el territorio nacional e importándola del extranjero, pero por mucha que sea la semilla seleccionada de que el Ministerio de Agricultura disponga, no será posible que suministre toda la semilla necesaria en todos los agricultores de las provincias leales.

Ahora que se inicia la recolección de los cultivos de invierno y algunos de primavera. Ahora que se abre un período de cerca de cuatro meses en que han de recogerse las cosas de los más variados cultivos, es el momento de llamar nuestra atención, agricultores:

¡Reservad vuestras semillas! ¡Conservadlas hasta el momento de la siembra! ¡Que con egoísmo momentáneo para la obtención de un poñado de pesetas más o el momento de unos granos en vuestra ración diaria no malogre la producción del año próximo.

En relación con esto, se ha dispuesto que por los centros que se detallan se proceda, de acuerdo con la Estación Central de Ensayo de semillas, Secciones Agronómicas y delegaciones del Instituto de Reforma Agraria y adquirir en las zonas productoras de las mismas, durante los meses de julio y agosto del corriente año, las cantidades de garbanzos que para cada uno se señala con destino a la siembra del próximo año, almacenándolas en lugares adecuados para su conservación y posterior reparto.

A los efectos indicados la Estación de Cerealicultura de Lorca puede practicar la recogida de mil toneladas de garbanzos en la provincia de Granada, la Estación de Cerealicultura de Albacete practicará la recogida de 1.500 toneladas de garbanzos en la provincia de Jaén y la Estación de Olivicultura y Elsyotenia de Almodovar del Campo, realizará la recogida de 250 toneladas en cada una de las provincias de Ciudad Real y Toledo.

La compra de garbanzos se practicará al precio de tasa, pudiendo pagar un sobreprecio de hasta 100 por 100 a la vista de las características cualitativas en cuanto a pureza, limpieza, granazón y sanidad.